

我市构建“陪伴式未成年人司法”工作机制

“三全陪伴”织密未成年人保护网

记者 王艳琦

本报讯 “法官阿姨，同学给我起侮辱性外号怎么办？”“爸妈吵架说要丢下我，我该找谁帮忙？”近日，吴兴区人民法院家事审判团队法官沈佳慧，正在办公室为爱心小学教育集团常溪校区“春风心语”法官信箱内的学生来信逐一写回信。

据悉，该信箱设置在校内相对隐蔽的位置，学生们在学习、生活中遇到任何法律问题，都可以通过这里得到法官的及时解答和帮助。同时，法官通过收集信息，也能及时了解校园教育、家庭教育的共性及个性司法需求，进一步促进未成年人审判工作的针对性和实用性。这个小小的校园信箱，在解决学生心理疏导、校园欺凌干预等方面发挥积极作用，成为“陪伴式未成年人司法”机制向校园延伸的“神经末梢”。

近年来，湖州法院主动将少年审判工作延伸到判前判后、庭内庭外，在南浔法院先行先试的基础上探索构建“陪伴式未成年人司法”工作机制，在陪伴主体上坚持“全社会陪伴”，在陪伴时点上打造“全周期陪伴”，在陪伴方式上强化“全要素陪伴”。该机制突破传统少年审判模式，通过“六位一体”协同机制，整合政府、司法、学校等多元主体力量，形成贯穿预防、审判、矫治的全周期保护网络。

“传统司法模式容易陷入‘就案办案’的困境，我们通过‘三全陪伴’实现治理模式转型。”湖州中院少年审判法官介绍，该机制的核心

在于建立“司法+社会”联动体系。在长兴县人民法院审理的一起抚养权纠纷中，法官发现涉案未成年人因父母监护失职出现心理问题，随即启动“首审责任制”，依托未成年人信息台账，联动心理咨询师、家庭教育指导师制定个性化干预方案，最终通过家庭教育令和《关爱未成年人提示函》双重司法文书，促使父母重新履行监护职责。

转变源于对现实痛点的精准回应。针对未成年人犯罪低龄化、再社会化困难等问题，湖州法院构建起“审判后延伸”支持体系，通过制定个性化回访方案，对未成年人进行后续帮扶跟进。邀请专业人员对未成年人进行心理帮扶；依托爱心企业、社会团体等机构建立未成年人帮扶教育基地，帮助涉案未成

年人从事义工或者接受劳动技能培训，顺利回归社会。在这样的支持体系下成效显著，以南浔为例，2016年以来，南浔区未成年人犯罪持续保持全省最低位，重新犯罪率持续为零。

“改革成效不仅体现在数据上，更反映在司法理念的革新。”湖州中院表示，下一步将以制度标准化、技术智能化、资源协同化为核心抓手，持续深化“陪伴式未成年人司法”机制，形成可复制的湖州经验。



讲述人:安吉县昌硕街道石鹰村党支部书记、村委会主任何丽燕

2017年，12万元；2020年，55万元；2024年，678万元……每当觉得工作有点累的时候，我会看看这组数据，就像给自己“充电”一样，感觉浑身又有了使不完的劲。

这组数据是我们村这些年来的村集体经济收入。曾经的石鹰村，一直是村集体经济薄弱村，在全县排名倒数。但在不到10年的时间里，我们奋起直追，不仅成功“摘帽”，还挤进了全县前列。作为这场翻身仗的参与者和见证者，我在欣慰之余也收获了很大的成就感。

我是从石鹰村走出去又回来的人。回村之前，一直在宁波读书、工作。那些年，我四处游玩，去过县内县外的许多美丽乡村，对比那些乡村欣欣向荣的发展景象，我总是替石鹰村感到委屈。

石鹰村是一座被大自然眷顾的乡村，青山秀水随处可见。但由于地理位置偏远，好山好水并未换来好项目、好经济，村里的年轻人越来越少，只剩下离不开故土的老人守着这片寂静的土地。

也许就是从那时起，我心里便埋下了一颗回村的“种子”。2017年，26岁的我回到石鹰村，进入了村委工作，成了当时村班子里最年轻的成员，也是村班子里的第一位大学生。

村里的工作，比想象中的更难、更累，但我还是充满了热情。计算机专业出身的我将自己的看家本领运用到了日常工作当中，提升了村里的数字化办公水平。平时我也常去田间地头，和村民也渐渐熟络了起来，从大家眼里的“生面孔”变成了大家嘴里亲切的“小何”。

2021年，我正式担任了村书记一职。因为积累了几年的村委工作经验，面对这次挑战我充满期待和兴奋。之后，我怀着满腔的热情，带着一支平均年龄不超过33岁的村班子队伍，开启了石鹰村新的发展历程。

乡村发展哪里有短板，就瞄准发力补齐。基础设施落后，我们推进实施了小流域河道提升整治、林区道路建设、垃圾分类等多个基础设施项目；村域环境薄弱，我们便启动了林道建设、美丽宜居示范村创建等项目……

后来，好风景带来好经济的致富故事在石鹰村上演，越来越多乡贤、外来工商资本向我们抛来橄榄枝。总投资6000万元的“奇梦岛”旅游度假项目顺利落地，包含水上乐园、咖啡露营等业态的项目一期已于去年运营，业态更丰富的项目二期则将于今年5月建成，预计可为村集体增收超百万元。不仅如此，全地形越野车、高端民宿、五彩共富路观光点、生态康养等项目正在有序推进中。

原本默默无闻的石鹰村如今正受到越来越多的关注，它像一只蛰伏了很久的“雄鹰”，终于乘着东风展翅高飞。我知道，石鹰村的发展之路还很长，但我会一直坚守在这里，以青春作燃料，继续奋斗，让村子变得越来越好。

(记者 崔吉丽 整理)

青春作燃料 奋斗在乡村

适老化建设有了“新标准”

德清出台全省首个公共设施适老化规划建设指引

记者 施妍

本报讯 一条坡度平缓的通道、一间带扶手的客房、一处足够轮椅回转的卫生间……这些看似不起眼的设计背后，凝聚着城市对“银发族”浓浓的关爱。如何打造安全便捷、连续贯通、多元包容的适老化环境，德清交出了答卷。日前，德清出台《德清县公共设施适老化规划建设指引(试行)》，从精准分类、全程监控和协同推进等方面，给适老化环境的更新、改造、建设“划重点”，这也是全省首

个公共设施适老化规划建设指引。

狮子山休闲公园是一个集文化观光、登高远眺等功能于一体的休闲娱乐场所，在这里拾级而上，半个德清县城的好风光都能尽收眼底。这份福利，老年人也能共享，因为在建设时这里预留了一条总长三公里的适老化登山步道，不仅坡度较缓，还有防滑功能，对爱爬山的老年人更为友好。

“包括狮子山休闲公园在内，今后会有越来越多适老化公共设施为老年人的生活提供便利。”德清县民

政局党委委员、副局长闻佳伟介绍，德清是全省县域老年友好社会建设试点县，此次出台的《指引》，以问题为导向、以制度为保障、以民意为依据，让公共设施更好地适应老年人的需求和能力。

据介绍，《指引》根据老年人的活动需求，设置了汽车站、公园、居家养老服务中心等25个场景，通过建立公共设施适老化分级分类标准，对其场所属性和使用频次实行分级管理。其中，医疗机构、养老院等老年人专用场所及高频活动场

所，纳入全域适老化强制改造；图书馆、政务大厅等中频活动场所，实施弹性改造标准，重点优化阅览区借阅台高度、服务窗口等关键区域的设施，推动适老化建设从“基础保障”向“品质提升”转型。

同时，针对适老化建设涉及多部门权责交叉难题，《指引》明确将构建“规划—建设—验收”全链条监管体系，并将把公共设施适老化要求纳入建设工程规划、施工、验收等各个环节，从而优化项目联合审批速度，提高建设效率。

夏季食检

吴兴区市场监管局近日开展夏季食品安全检查，重点排查农贸市场、超市等场所蔬果价格波动及进货日期，同步检查水产区产品新鲜度与储存条件，严防高温变质风险，保障民生食品供应安全有序。

记者 陆一平 摄



打击经济犯罪 护航企业发展

去年以来全市破获相关案件352起，挽回损失2.78亿元

记者 俞黎新

本报讯 记者日前从市公安局获悉，去年以来，我市聚焦经济犯罪打击与护企服务，创新构建“专业+机制+大数据”新型警务模式，全力守护经济安全。截至目前，全市共破获经济犯罪案件352起，抓获犯罪嫌疑人486名，为企业挽回经济损失2.78亿元。

在打击犯罪方面，我市成功侦破“3·27”操纵证券市场案、“11·19”串通投标案等一批大要案件，有力震慑了经济犯罪活动。同时，针对企业内部贪腐问题，我市梳理不同行业风险特点，编制《常见侵犯企业利益经济案件报案指引》，并针对10大重点行业制定《企

业内部贪腐风险防范指引》，帮助企业精准识别风险、强化内部防控。

为优化涉企服务，我市创新推出“啄木鸟康企”共富警务班车，组建由高级警官、专业警长和基层警长组成的566人企业警长队伍，主动上门问需、精准护航发展。截至目前，已走访企业9000余家，收集企业需求2000余条，开展安全检查1160余次，推动全市规模以上企业完成“法治体检”，排查隐患全部整改到位。

“除了帮我们追回损失，民警还定期上门开展法律培训，指导我们完善内控机制，真正做到了防患于未然。”某重点企业负责人表示。针对不同行业特点，我市还通过“共富大讲堂”提供定制化普法服务，

并向36家企业发出风险提示函、整改建议书等“两书一单”，助力企业提升风险防范能力。

在防范金融风险方面，我市常态化重点排查村镇银行、房地产、融资租赁等领域风险，开展非法“第三方财富”机构整治，确保高风险问题“零出险”，同时，公安、金融办、人民银行、银保监、市场监管等部门协同开展“5+X”金融风险联合执法检查，实现连续七年湖州总部网贷平台“零爆雷”。

此外，我市还深入推进涉企执法规范化建设，专项治理涉企案件执法问题，自查案件246起，整改纠偏17起，并全面清理涉企“挂案”21起，清理率达100%，切实保障企业合法权益。

第二届长三角地区网球团体邀请赛在湖举办

记者 徐震

本报讯 5月17日，第二届长三角地区网球团体邀请赛在湖州国际红土网球中心举办，来自上海、安徽、江苏和浙江等地的16支队伍128名业余网球运动员参加。

据介绍，本次邀请赛采用团体对抗赛的形式，包含男双、混双多项组合，16支队伍以循环赛、淘汰赛及附加赛的方式决出相应名次。

当天比赛除了长三角地区

的网球协会的成员，还有来自温哥华华人网球俱乐部的队员参加。“去年我们就受邀来湖州打过网球，觉得湖州的网球运动氛围特别好，这次希望能和更多优秀的网球选手交流。”温哥华华人网球俱乐部负责人谷峰说。

市网球协会秘书长李冰介绍，接下来将在湖州举办更多有影响力的赛事，带动全民运动，吸引更多的体育爱好者走进湖州、了解湖州，促进长三角体育事业的协同发展。

张宝瑞“悬疑文学”分享会在安吉举行

记者 俞莹 见习记者 马乐早

本报讯 昨天，由安吉作家协会主办的“悬疑文学的魅力与传承——张宝瑞作品分享会”在安吉无寻温泉度假山庄成功举办。活动吸引了安吉本地20位作家及文学爱好者参与，现场气氛热烈。

张宝瑞先生是中国当代悬疑小说的重要代表人物，被誉为“红色悬疑小说第一人”，其代表作《京都武林长卷》《一只绣花鞋》等深受读者喜爱。在活动中，他回顾了自

己的创作历程，分享了悬疑小说创作的心得与技巧，强调情节的跌宕起伏和人物的深度刻画是悬疑小说的核心魅力。他还分享了如何在创作中融入地域文化元素，为作品增添文化底蕴。

分享会上，安吉作协聘请张宝瑞先生为“安吉文学导师帮帮制”导师，希望借助他的经验与影响力，推动安吉文学创作的发展。活动最后，张宝瑞先生为在场听众签名赠书，现场洋溢着浓厚的文学氛围。

第39届浙江省青少年科技创新大赛在湖圆满闭幕

▲▲(上接第1版)

据了解，浙江省青少年科技创新大赛是面向全省中小学生和科技辅导员的综合性科技创新成果展示与交流盛会。历经近40年的积淀与

发展，大赛已成为青少年以科会友、同台竞技的舞台，也是科学家与科技工作者携手助力青少年成长的桥梁。

闭幕式上，颁发了青少年科技创新成果一等奖和“安恒科创新星

专项奖”“安恒科创指导专项奖”“超威新能源专项奖”；宣布了参加第39届全国青少年科技创新大赛的选手名单；部分优秀项目作者现场演示并分享他们的创新思路，专家作现场点评。

压实河长责任 凝聚治水合力

▲▲(紧接第1版)

不断完善动态监测体系，健全联合执法机制，加强“发现—交办—处置—反馈”闭环管理。要进一步压实责任，常态

化开展现场巡查，广泛凝聚“管水、治水、护水”工作合力，奋力打造“水清、岸绿、景美、人和”的幸福河湖，为“在湖州看见美丽中国”增添水晶晶色彩。